

Годъ якутскія xxiv

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
10 руб.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая ул., домъ
Л. Н. Вердениковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 14. 1910 г. 16-го ЮЛЯ № 14.

Отдѣлъ оффиціальній.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Постановленіе духо-
венства 3-го благочинія.

Распоряженія Епархіальнаго Началь-
ства.

Назначенія и перемѣщенія.

Псаломщикъ Верхоянскаго Собора Адріанъ Клемов-
скій принятъ въ духовное званіе 13 мая 1910 г.; онъ же
перемѣщенъ отъ Шейнской цер. къ Верхоянскому Собо-
ру съ 1-го іюля с. г.

Псаломщикъ Кедюсинской Тихоновской церкви Васи-
лій Поповъ принятъ въ духовное званіе 8 іюня 1910 г.;
онъ же перемѣщенъ отъ Кедюсинской къ Эльгинской ц. съ
1 іюля 1910 г.

Псаломщикъ Улахан-Анекой Николаевской церкви
Инок. Шипицынъ посвященъ въ стихарь 2 іюня 1910 г.

Вольнонаемный псаломщикъ Нерюктейской Иоанно-
Предтеченской цер. Матвѣй Киренскій перемѣщенъ отъ
Нерюктейской—къ Шенинской Георгіевской цер. съ 9 ію-
ня 1910 г.

Псаломщикъ Джебыльской цер. Филаретъ Аргуновъ
рукоположенъ въ санъ діакона 6 іюня 1910 г.

Священникъ Стефанъ Орловъ перемѣщенъ отъ Майн-
ской—къ Кедюсинской цер. съ 1 іюня 1910 г.

Студентъ семинаріи Николай Винокуровъ рукополо-
женъ во священника къ Мегинской Богородской ц. съ
12 іюня 1910 г.

Священникъ Теодоръ Сивцевъ перемѣщенъ отъ Ме-
гинской—къ Майнской ц. съ 10 іюня 1910 г.

Псаломщикъ Сулгачинской цер. Григорій Носовъ—
рукоположенъ въ санъ діакона 13 іюня 1910 г.

Окончившій курсъ Духовной Семинаріи Андрей Ве-
рещагинъ назначенъ псаломщикомъ къ Нерюктейской ц. съ
15 іюня 1910 г.

Увольненія въ отпускъ.

Псаломщикъ Верхне-Колымской цер. Михаилъ Бе-
режновъ уволенъ въ отпускъ на 4 мѣсяца съ 10 іюня
1910 г.

Псаломщикъ Средне-Колымскаго Собора Николай Си-
выхъ уволенъ въ отпускъ до осенняго пути съ 12 іюня
1910 г.

Увольненіе за штатъ.

Псаломщикъ Одейской Иоанно-Предтеченской ц. Илл.
Протопоповъ уволенъ за штатъ съ 1 іюля 1910 г.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.

Къ Нельканской пер. на 1-е трехлѣтіе съ 25 марта 1910 г.-крестьянинъ Якутской области и округа, Иевтской вол., Петръ Дмитріевъ Филишовъ.

Къ Сулгачинской—на 4-е трехлѣтіе съ 16 іюня 1910 г.-инор. Батурускаго ул., 1-го Бологурскаго насл. Давидъ Петровъ Кузьминъ.

П о с т а н о в л е н і е.

Мы, нижеподписавшіеся, духовенство III благочинія, Якутской епархіи, собравшись въ селѣ Октемскомъ и, между прочимъ, прочитавъ въ № 2 Епархіальныхъ вѣдомостей, изд. 1910 г. замѣтку о „примѣрномъ постановленіи“ Пензенскаго духовенства и находя такую симпатичной и заслуживающей подражанія, п о с т а н о в и л и: въ случаѣ смерти кого-либо изъ священно-церковно-служителей названнаго благочинія, состоящихъ на дѣйствительной службѣ и въ заштатѣ, оказывать немедленно матеріальную помощь осиротѣвшей семьѣ почившаго, путемъ сбора-съ священника по 2 руб., псаломщика—1 р. И пособие это представлять о. Благочинному для отсылки по назначенію. Февраля 22 дня 1910 г.

Настоящее постановленіе почтительнѣйше представить на благовозрѣніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго.

Благочинный III бл., священникъ Георгій Бердениковъ; Кангаласской Покровской церкви священникъ Ивн. Павлуцкій, Ой-бясъской Никаноровской церкви священ-

никъ Афанасій Силинъ, священникъ Тыллыминской Мих.-Архангельской церкви Никифоръ Аргуновъ, Маинской Васильевской церкви священникъ Стефанъ Орловъ, свящ. Октемской Свято-Троицкой церкви Николай Верещагинъ, Хатасской Богородской церкви діаконъ Андрей Сизыхъ, псаломщикъ Кангаласекой Покровской церкви Николай Слѣпцовъ, и. д. псаломщика Димитрій Никифоровъ, псаломщикъ Октемской Троицкой церкви Константинъ Бережновъ и Тыллыминской Мих.-Арх. церкви псаломщикъ Иннокентій Черныхъ.

Резолюція Его Предсвищенства отъ 9 мая с. г. за № 779; „Одобряю хорошее дѣло и почитаю не лишнимъ напечатать о немъ въ Епарх. Вѣдомостяхъ—къ общему свѣдѣнію.“—Е. И.

Отдѣлъ неофициальный.

Хроника. — На пути къ миссіонерскому съѣзду.—Архивныя свѣдѣнія о Чукотской миссіи за 1858—68 г. г.

Хроника.

26 іюня причты и церковныя старосты г. Якутска въ помѣщеніи Консисторіи обсуждали вопросъ по поводу взаимнаго страхованія отъ огня строеній духовнаго вѣдомства Якутской епархіи по предписанію Консисторіи. Постановили: въ виду неимѣнія предусматриваемой § 26 ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного 6 іюня 1904 г. положенія о взаимномъ страхованіи отъ огня строеній духовнаго вѣдомства инструкціи для производства оцѣнки стро-

еній по дѣйствительной ихъ стоимости и опредѣленнаго сей инструкціей порядка производства оцѣнокъ и формъ составляемыхъ при этомъ оцѣночныхъ и страховыхъ документовъ, разсмотрѣніе вопроса о страхованіи отложить впредь до полученія упоминаемой инструкціи.

На пути къ миссіонерскому съѣзду

17 іюня на канунѣ отъѣзда изъ Якутска Преосвященнѣйшій Владыка чрезъ о. Благочиннаго городскихъ церквей предложилъ духовенству города въ 6 часовъ вечера собраться въ кафедральный соборъ и принять участіе въ служеніи молебна на предстоящее путешествіе.

По случаю отъѣзда вмѣстѣ съ Владыкою и Его Превосходительства, Г. Якутскаго Губернатора И. П. Крафта, на молебенъ собрались и чины областной и окружной администраціи, во главѣ съ новымъ, пріѣхавшимъ на дняхъ въ г. Якутскъ, Вице-Губернаторомъ Вл. Ал. Мишинымъ, представители городского самоуправленія, купечество и не мало другихъ, пришедшихъ въ храмъ помолиться. По окончаніи молебствія и молитвы съ колѣнопреклоненіемъ Владыка взошелъ на амвонъ.

Изъ алтаря въ это время вышли священники: и. д. ключаря о. Іоаннъ Харитоновъ и членъ духовной Консисторіи о. Михаилъ Протопоповъ, изъ коихъ первый имѣлъ въ рукахъ икону Христа Спасителя въ прекрасной серебро-позлащенной съ эмалевыми украшеніями ризѣ, а второй—св. крестъ, и встали рядомъ съ Преосвященнымъ, обратясь лицами къ собравшимся богомольцамъ. Тогда Владыка обратился съ рѣчью къ Г. Губернатору, въ кото-

рой благодарилъ его отъ имени духовенства за содѣйствіе и труды Его Превосходительства по устроению матеріальнаго обезпеченія мѣстнаго духовенства, которое нынѣ стало получать сравнительно обезпеченное жалованье, о которомъ оно много лѣтъ мечтало и просило чрезъ своихъ Архипастырей, но ходатайства были безуспѣшны.

Владыка говорилъ, что дѣятельность И. И. выражалась еще въ поддержкѣ имъ и устроеніи храмовъ Божіихъ и церковно-приходскихъ школъ.

Такъ г. Губернаторомъ устроена 9 сего іюня освещенная церковь въ селеніи Хатынь-Аринскомъ—гдѣ живутъ ссыльно-поселенцы, призрѣваемые на казенный счетъ.

Въ церковно-приходскихъ школахъ—Мегинской и Черендейской Его Превосходительство состоитъ попечителемъ.

Вообще въ рѣчи было обрисовано заботливое отношеніе Его Превосходительства не только къ нуждамъ духовнаго сословія, но и къ нуждамъ всѣхъ, которые обращались къ нему и искали у него поддержки матеріальной или же нравственной.

Во вниманіе и благодарность о всемъ томъ, что сдѣлано было Его Превосходительствомъ для нашего духовенства, Его Преосвященство отъ имени своихъ сопастырей—служителей церкви Божіей благословилъ Его Превосходительство иконою Спасителя для всегдашняго напоминанія и свидѣтельства о тѣхъ благодарныхъ чувствахъ, коими наполнены сердца всего духовенства за сдѣланное Его Превосходительствомъ доброе дѣло.

По окончаніи рѣчи и многолѣтія, провозглашеннаго о іеродіакономъ Михаиломъ и цѣлованіи св. креста собравшіеся разошлись по домамъ, при чемъ Владыка сдѣлалъ г—ну Губернатору прощальный визитъ въ его до-

мѣ.

Въ этотъ же день пришелъ ожидаемый отъѣзжавши-ми пароходъ „Графъ Игнатьевъ“ любезно откомандирован-ный К. Н. Готовымъ въ г. Якутскъ, въ качествѣ почто-ваго, въ виду выѣзда высокопоставленныхъ лицъ.

Утромъ 18 числа въ пятницу съ 8 часовъ публика стала собираться къ пристани. У пристани были разбиты двѣ палатки, декорированныя флагами и зеленью.

Устроено это было администраціею и представителями городского самоуправления для прощанія съ Г. Губернаторомъ, такъ какъ хотя отъѣздъ Его Превосходитель-ства ех offiсiи и былъ служебный, но многіе увѣрены, что Его Превосходительство уѣзжаетъ на всегда и уже болѣе не вернется въ Якутскъ. Здѣсь при входѣ въ палатку, обратившись къ г. Губернатору, прочиталъ г. город-ской голова П. А. Юшмановъ адресъ, полный задушев-ныхъ и теплыхъ словъ, истекавшихъ изъ искренне до-брыхъ чувствъ, которые питали горожане къ Его Превос-ходительству за многое хорошее и полезное, что сдѣла-но было за три года (1907—1910 г.) для городскихъ учреждений и мѣстныхъ сословій.

Затѣмъ г. Юшмановъ поднесъ Его Превосходитель-ству роскошный альбомъ. На лицевой сторонѣ серебрян-ная доска съ инициалами И. И. Крафта и долгой его службы въ Якутскѣ, сдѣланы выгравированныя подлиси подносившихъ, а внутри альбомъ заполненъ кабинетными портретами многихъ сослуживцевъ И. И. Нѣкоторые ра-мочьки заполнены были видами г. Якутска, его окрест-ностей, жилищъ и обстановки инородцевъ.

Послѣ этого произнесъ краткое привѣтствіе отъ го-рода гласный думы Н. Ф. Астраханцевъ и поднесъ Его Превосходительству хлѣбъ—соль. Его Превосвященство, пріѣхавшій къ пристани вмѣстѣ съ Его Превосходитель-

ствомъ, присутствовалъ при прощаніи его съ представителями города.

Произнесены рѣчи и другими лицами, кромѣ упомянутыхъ ранѣе.

Около 11 часовъ съ монастырской колокольни раздася трезвонъ и пароходъ медленно отошелъ отъ пристани, усѣянной народомъ, махавшимъ въ знакъ прощанія шляпами и платками. Многіе провожали до осенней пристани, а нѣкоторые далѣе.

Въ 7 часовъ вечера подошли къ Покровску.

Здѣсь Владыка, г. Губернаторъ и спутники вышли на берегъ. Посѣтили всѣ 4 церкви селенія (одна двухъ этажная) и помолились.

Затѣмъ Его Преосвященство направился къ дому священника, а Его Превосходительство съ администраціей осматривалъ постройку дома подъ лечебницу.

Владыка прошелъ въ комнату, гдѣ лежалъ больной-отецъ мѣстнаго батюшки, за штатный священникъ Гавриилъ Павлуцкій. У постели больного Владыка велъ оживленную бесѣду около часа и тѣмъ доставилъ утѣшеніе окружающимъ и особенно больному старцу, который лишенъ возможности ходить даже при помощи костыля. Старецъ сообщил Владыкѣ, что бывшіе его прихожане дорожа расположеніемъ любимаго пастыря, приглашали его на завтра за 2 версты отъ селенія принять участіе въ служеніи молебна по случаю продолжающейся засухи и что онъ поѣдетъ туда на саняхъ.

Возвратившись послѣ осмотра зданія лечебницы Его Превосходительство со своими спутниками, посѣтилъ квартиру священника, гдѣ ему былъ предложенъ чай.

19 число плыли благополучно, миновали нѣсколько станцій.

Остановки были только для принятія и передачи поч-

ты, для высадки и приёма на пароходъ пассажировъ, кое гдѣ видны были церкви и часовни.

Вечеромъ въ этотъ день около 8^{1/2} часовъ Его Преосвященство по случаю наступленія Воскреснаго дня пожелалъ отслужить въ общей (верхней) каютѣ парохода всенощное бдѣніе и вмѣстѣ съ тѣмъ помолиться о дарованіи дождя, безъ котораго растительность засыхала и являлось опасеніе новаго неурожая хлѣбовъ и травъ. Служилъ Владыка безъ діакона. Въ пѣніи принимали участие плывшіе на пароходѣ о. регентъ Архіерейскаго хора и пѣвчіе, а также и нѣкоторые спутники Его Превосходительства.

За отсутствіемъ пономаря кадило приносили по черѣбно то г. исправникъ, а иногда и капитанъ парохода.

Около Иситской станціи перешелъ съ лодки на пароходъ встрѣтившій Владыку Саныхтахскій священникъ — о. Іоаннъ Рождественъ и Олекминскій благочинный, протоіерей Лаврентій Цошовъ.

Въ 7^{1/2} часовъ утра пришли къ станціи Саныхтахской. Его Преосвященство и Его Превосходительство вышли на берегъ и прошли на станцію.

Первѣе всего былъ посѣщенъ мѣстный храмъ во имя св. Николая.

Владыка въ сослуженіи о. благочиннаго, мѣстнаго священника и о. іеродіакона Михаила отправилъ въ храмъ обѣдницу по Кіевскому уставу.

Пѣли тѣже лица, что и на пароходѣ.

Руководилъ пѣніемъ священникъ Инн. Винокуровъ. Предъ пѣніемъ „Буди имя Господне“ Его Преосвященствомъ было сказано поученіе. Объясняя Воскресное Евангельское чтеніе этого дня, повѣствующее о призваніи Христомъ Спасителемъ св. Апостоловъ Андрея, Петра,

Иакова и Иоанна, да сотворить ихъ ловцами человековъ, Владыка закончилъ свое наставленіе напоминаніемъ о томъ, что кромѣ лицъ, особо поставленныхъ на дѣло распространенія между людьми царства Божія на землѣ, облеченныхъ особымъ саномъ и полномочіями и каждый изъ вѣрующихъ христіанъ безъ различія положенія и состоянія обязанъ словомъ и особенно примѣромъ своей жизни служить дѣлу не только собственнаго своего спасенія, но и благу своихъ ближнихъ.

По окончаніи служенія, цѣлованія св. креста и окропленія св. водою, всѣ спутники Владыки и г. Губернатора, во главѣ съ ними, прошли въ квартиру священника, гдѣ было предложено скромное угощеніе.

Квартира священника довольно просторная.

Общество нанимаетъ этотъ домъ за 30 р. въ годъ, а батюшка въ виду удобствъ ея, приплачиваетъ отъ себя по 2 р. въ мѣсяць. Нашелся здѣсь добрый человекъ, Иннокентій М. Сухановъ, который по общалъ пожертвовать подъ квартиру священника свой домъ и перенести его и поставить вблизи храма съ платой за работу 200 руб. изъ церковныхъ средствъ.

Что же касается храма Божія, то надобно сказать во-первыхъ, что это только почти часовня по размѣру и виду, а по внутреннему убранству не отличается особымъ благолѣпіемъ.

Св. Иконы, даже мѣстные, безъ серебряныхъ ризъ, а по стѣнамъ и въ иконостасѣ въ рамкахъ вдѣланы и прикрѣплены иконы печатанныя на бумагѣ. Владыка, возвращаясь на пароходъ, бесѣдовалъ съ крестьянами о причтовомъ домѣ и о храмѣ, указывая на то, что послѣдній не соответствуетъ селенію и потому надо бы его увеличить и украсить. Крестьяне, земно кланяясь Преосвященному Владыкѣ и Г. Губернатору, просили ихъ обо-

ихъ похлопотать, чтобы осуществилась ихъ давняя мечта о закрытіи въ селѣ казенной винной лавки, что дало бы возможность населенію сберечь ихъ трудовой заработокъ и употребить излишки на дѣла добрыя—напримѣръ украшеніе храма. Въ 12 часовъ дня 21 числа въ понедѣльникъ дошли до г. Олекминска.

На берегу стояли въ ожиданіи рѣдкихъ гостей толпы народа, чиновники въ мундирахъ и знакахъ отличій, дамы въ праздничныхъ костюмахъ и не мало собравшихся инородцевъ.

За версту до города и еще до пароходнаго свистка слышенъ былъ колокольный звонъ въ мѣстномъ соборѣ.

При приближеніи парохода къ мѣсту стоянки увидѣли, что на берегъ подъѣхали пары и одиночки впряженныхъ въ разные лѣтніе экипажи лошадей, предназначавшихся для перевозки пассажировъ. Но Владыко и Его Превосходительство пошли пѣшкомъ, такъ какъ до церкви разстояніе было небольшое.

Вошли въ храмъ, гдѣ встрѣтили пріѣхавшій сюда изъ Якутска для леченія глазъ Каедральный протоіерей И. Бердениковъ, мѣстный благочинный—протоіерей Л. Поповъ, священ. В. Надѣинъ и діаковъ В. Сучковскій.

По благословенію Преосвященнаго отслужено было краткое молебствіе, на отпустъ со св. крестомъ вышелъ изъ алтаря самъ Преосвященный и обратился къ собравшимся съ словомъ наставленія.

Темою проповѣди было еженедѣльное чествованіе церковью по понедѣльникамъ памяти св. безплотныхъ небесныхъ силъ.

Изложивъ кратко ученіе христіанской вѣры о св. Ангелахъ и объ Ангелѣ хранителѣ, а также указавъ на священно-историческія ветхозавѣтныя и новозавѣтныя

событія, свидѣтельствующія о бытіи и дѣйствіяхъ св. небожителей духовъ, посылаемыхъ на служеніе хотящимъ получить спасеніе, Преосвященный сдѣлалъ наставленіе объ обращеніи христіанами мысленныхъ взоровъ и молитвенныхъ возношеній къ этимъ даннымъ отъ Бога заступникамъ и молитвенникамъ и возможномъ стремленіи не отгонять св. ангеловъ отъ своей души, грѣховною, не согласною съ Божиимъ закономъ и совѣстью жизнію.

По окончаніи поученія Владыки діакономъ В. Сучковскимъ провозглашено многолѣтіе. По цѣлованіи св. креста и благословеніи Владыка вышелъ изъ храма и прошелъ въ квартиру о. протоіерея, гдѣ до отхода парохода бесѣдовалъ съ хозяиномъ и гостями. Въ 3^{1/2} часа пароходъ вышелъ. Вечеромъ этого дня, какъ бы въ отвѣтъ на нашу субботнюю молитву, была сильная гроза и полилъ обильный дождь. Это было особенно радостно потому, что на всемъ пути по р. Ленѣ мѣстное населеніе было опечалено стоявшей засухой, а по ночамъ холодами, что мѣшало росту хлѣбовъ, овощей и травъ. Господь умилосердился и принялъ усердныя молитвы и сотворилъ не по грѣхамъ нашимъ! Юня 22 дня 1910 года.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Архивныя свѣдѣнія о Чукотской миссіи за 1858—68 г. г.

Предлагаемыя свѣдѣнія о Чукотской миссіи считаемъ нужнымъ предварительно дополнить извлеченіемъ изъ отчета высокопреосвященнаго Иннокентія о состояніи

Камчатской епархіи за 1857—58 года, помѣщеннаго во 2 книгѣ его твореній, собранныхъ и изданныхъ И. Барсуковымъ, такъ какъ заключающихся въ этомъ отчетѣ свѣдѣній въ архивѣ Якутской Консисторіи не сохранилось. Въ отчетѣ говорится, что отправленный въ Чукотскую миссію вмѣсто извѣстнаго Аргентова священникъ Петръ Суворовъ, выѣхавъ изъ Якутска въ августѣ 1857 года, въ Среднеколымскъ могъ прибыть только въ концѣ февраля 58 г. и въ началѣ марта уже отправился въ Анюйскую крѣпость, гдѣ обыкновенно бываетъ сборище торгующихъ чукчей. Здѣсь онъ, при помощи и содѣйствіи главнаго тоена чукчей Андрея Амвраургина и одного набожнаго чукчи Андрея Яторгина, окрестилъ 43 язычника, въ томъ числѣ 9 чел. женскаго пола. Приемы и бесѣды священника показываютъ, что онъ понимаетъ дѣло миссіонера, замѣчаетъ высокопреосвященный. По возвращеніи изъ Анюйска Суворовъ въ іюнѣ 58 же года ѣздилъ къ Большой рѣкѣ, гдѣ находится Чаунская церковь, которую нашелъ въ самомъ разстроенномъ видѣ: крыша, потолоки, полы и самыя стѣны требовали безотлагательной поправки, пот. что церковь построена изъ выкиднаго съ моря лѣса, скоро и людьми не содѣлать опытными. Хотя тоень Амвраургинъ, пріѣзжавшій туда же, вызывался помочь въ этомъ дѣлѣ пожертвованіемъ звѣриныхъ шкуръ, но такъ какъ не скоро могъ исполнить свое обѣщаніе, то высокопреосвященный далъ разрѣшеніе Суворову занять изъ суммъ какой нибудь церкви до 250 р. на поправку Чаунской ц. и приступить къ этому при первой возможности. Возвращаясь отъ церкви по берегу моря къ устью Колымы, Суворовъ въ разныхъ мѣстахъ встрѣтилъ до 300 чукчей обоюго пола, въ числѣ коихъ было 173 крещенныхъ прежде. Изъ язычниковъ въ этотъ разъ миссіонеръ просилъ св. крещеніемъ 49 человекъ да одного

коряка изъ Анадырска, котораго очень хвалятъ за его усердіе къ вѣрѣ. Но въ то же время изъ прежде крещенныхъ чукчей онъ нашелъ 29 такихъ, которые не помнили своихъ именъ, данныхъ имъ при крещеніи. Тогда же онъ огласилъ до 70 Чаунскихъ чукчей, но крестить ихъ не рѣшился по причинѣ ихъ склонности къ языческимъ обычаямъ; они всю ночь прошаманили, призывая особымъ дѣлкимъ пѣніемъ и игрой на бубнахъ злого духа, который показавъ бы имъ русскаго Бога. Кромѣ этого изъ отчета Оберъ-Прокурора Св. Синода за 1859 годъ видно, что Суворовъ заслужилъ уваженіе и любовь къ себѣ чукчей, умѣлъ расположить ихъ къ внимательному слушанію слова Божія и обратилъ тогда къ св. вѣрѣ 62 человекъ. Въ началѣ февраля 60 года высокопреосвященный Иннокентій для постоянного пребыванія переселился въ Благовѣщенскъ, а въ концѣ марта въ Якутскъ прибылъ первый викарій преосвященный Павель. Съ этого времени всѣ обыкновенные отчеты и журналы миссіонеровъ должны были представляться викарію и только по предметамъ особой важности миссіонеры могли писать къ высокопреосвященному Иннокентію.

Въ предписаніи Якутскому Духовному Правленію отъ 3 іюня 1861 года за № 245 преосвященный Павель сообщалъ, что миссіонеръ священникъ Петръ Суворовъ при рапортѣ отъ 8 января представилъ ему походный журналъ за время проповѣди слова Божія чукчамъ на тундрѣ въ іюлѣ и августѣ 60 года. Путешествіе его изъ Нижне-Колымска началось 9 іюля по направленію къ рѣкѣ Большой, а обратно онъ прибылъ 3 августа; за неопытностью проводника и по наступающему холоду пустаться въ дальнѣйшія кочевья къ чукчамъ счелъ невозможнымъ, весь путь впередъ и обратно равняется 720 верстамъ. Всего просвѣщено было чукчей обою пола 48

человѣкъ. При совершеніи браковъ Преосвященный предписываетъ миссіонеру имѣть осторожность, такъ какъ чукчи неохотно оставляютъ многоженство, отчего можетъ быть и кровосмѣшеніе. Затѣмъ Преосвященный велитъ Правленію снабдить Суворова такую же форму для вписыванія крещаемыхъ чукчей 7 лѣтъ и выше, какую употребляли походные священники для записи крещенія взрослыхъ инородцевъ, такъ чтобы чрезъ веденіе такихъ записей возможно было видѣть намѣреніе крещеныхъ инородцевъ почему либо опять креститься и удерживать ихъ отъ повторенія св. крещенія, а также видѣть и самый успѣхъ миссіонеровъ, именно какое число возрастныхъ инородцевъ присоединено чрезъ проповѣданіе слова Божія и какое число инородческихъ дѣтей просвѣщено св. крещеніемъ. Отъ 15 апрѣля 61 года миссіонеръ П. Суворовъ доносилъ преосв. Павлу, что въ мартѣ того года въ Анюйской крѣпости онъ обратилъ изъ язычества 23 чукчей, которые были въ твердомъ и полномъ сознаніи своего прежняго заблужденія. Отъ 6 мая 62 г. тотъ же миссіонеръ рапортовалъ, что въ Анюйской крѣпости онъ крестилъ 20 чукчей. Отъ 10 апрѣля 63 года миссіонеръ П. Суворовъ рапортовалъ преосвященному Павлу, что въ Анюйской крѣпостцѣ обращено имъ въ христіанскую вѣру 16 чукчей и что Среднеколымскій купеческій сынъ Иннок. Бережновъ для повѣздки его въ отдаленнѣйшій край Чукотской земли—на Колочу и на подарки для чукчей издержалъ изъ своихъ средствъ 304 р. 70 к. и этимъ сберегъ ассигнованную высокопреосв. Иннокентіемъ и хранящуюся въ Духовномъ Правленіи сумму—200 рублей. Въ рапортѣ отъ 1 ноября того же года Суворовъ представилъ и реестръ купленныхъ Бережновымъ подарочныхъ вещей: табаку черкаскаго 3 пуда, сахару леденцу 1 пудъ, 100 наперстковъ, 6 пачекъ ко-

рольковъ, 150 ножей, 1250 иголокъ, 13 фунт. бисеру и 2 фунта чаю. Тутъ же сообщалось, что въ 63 году имъ, миссіонеромъ, просвѣщено св. крещеніемъ 96 человекъ и совершено болѣе 4000 верстъ пути, при чемъ препятствій въ проповѣди со стороны чукчей нигдѣ не было встрѣчено. Отъ 11 мая 64 года Суворовъ доносилъ, что въ мартъ въ Анюйской крѣпостцѣ онъ крестилъ оленныхъ чукчей 19 человекъ, но въ то же время изъ носовыхъ чукчей никто не принялъ христіанской вѣры, не взирая на его убѣжденія. Отъ 25 апрѣля 66 года Суворовъ рапортовалъ, что онъ путешествовалъ и на Шелагскій мысъ, гдѣ просвѣтилъ св. крещеніемъ 40 чукчей вмѣстѣ съ многими чуванскими и юкагирскими дѣтьми.

Отъ 1 апрѣля 67 года Суворовъ представилъ при рапортѣ путевой журналъ за 66 годъ преосвященному Павлу, но онъ былъ полученъ уже преосвященнымъ Петромъ, переведеннымъ въ Якутскъ изъ Америки. Въ рапортѣ сказано, что препятствій для проповѣди со стороны чукчей не было, хотя некоторые и уклонялись. Проѣхалъ миссіонеръ за этотъ разъ всего до 3500 верстъ. Отмѣчено также, что многіе чукчи вслѣдствіе наставленій проповѣдниковъ и нерѣдкаго общенія съ русскими смягчаются въ нравахъ и оставляютъ свои дикіе обычаи, напр. право заколоть или удавить сыну отца или мать, также отцу сына или дочь, или кого либо изъ родственниковъ по ихъ просьбѣ для прекращенія страданій, драться копьями до смерти, грабить и т. п. Болѣе дикими остаются чаунскіе чукчи и жители восточной стороны Чукотскаго носа. Въ журналѣ записано, что миссіонеръ отправился 28 января 66 года по Малому (Сухому) Анюю къ Чаунскимъ чукчамъ. Въ одной покрытой тонкимъ льдомъ шиверѣ онъ провалился, простудился и едва не возвратился, но въ 10 верстахъ отъ мѣста, въ пустомъ дому на

Устьвисскѣ обсушился. До селенія Хорхобирки въ 60 верстахъ выше Анюйской крѣпости едва доѣхалъ изъ Нижнеколымска (300 верстъ) въ 11 дней 7 часовъ. По отсутствію здѣсь русскихъ и юкагировъ нельзя было собрать прихожанъ чукчей 6 дней; когда же прибыли русскіе, то проводили на собакахъ до мѣстечка Пойдомень въ 140 верстахъ. На пути сверхъ всякаго ожиданія (чего не случилось за 10 лѣтъ) встрѣтилъ 4 стойбища носовыхъ чукчей. Съ появленіемъ такъ близко носовыхъ, оленные ѣзды къ нимъ для пріобрѣтенія необходимыхъ вещей: ясака, ремней, лахтаконъ и проч. Отсюда ѣхалъ безъ остановки и пищи, отыскивая Чаунскихъ чукчей цѣлые сутки, и 15 февраля нашелъ юрту одного язычника (въ 110 в.), котораго дома не было. Пробылъ здѣсь часовъ 6 и училъ хозяйку съ домашними истинной вѣрѣ при помощи бывшаго съ нимъ крещенаго чукчи Калявчвуна, но безуспѣшно, потому что хозяйка безъ совѣта съ мужемъ не можетъ предпринять ничего важнаго, да кромѣ того она въ первый разъ видѣла русскихъ и потому отнеслась недоувѣрчиво. Отсюда миссіонеръ отправился къ Пойдомену (въ 30 в. отъ юрты) на тощихъ собакахъ; Калявчвунъ же на оленяхъ обогналъ его и предупредилъ чукчу Иннокент. Юйле. Послѣдній, находясь въ табунѣ съ тестемъ своимъ юкагиромъ Лычкинымъ, къ пріѣзду приготовилъ уже 7 оленей и кормъ для собакъ. Отъ нихъ узналъ, что до отдаленныхъ чаунскихъ стойбищъ не доѣхать по глубокому снѣгу, поэтому сталъ разузнавать о некрещенныхъ въ окрестностяхъ. При этомъ, какъ и раньше, усерднымъ помощникомъ былъ Памфилъ Лычкинъ; онъ на другой же день привезъ крещенаго чукчу Ятыиргына съ некрещеной его женой и дѣтьми и одного язычника съ дѣтьми. Сюда же съ противоположной стороны явился язычникъ Айвыргинъ Авво, котораго еще въ

прошломъ году убѣждалъ принять крещеніе. На этотъ разъ онъ согласился креститься, а по примѣру его и другіе, и послѣ наставленія въ теченіи двухъ дней всѣ крещены были 18 числа.

Въ теченіе трехъ дней являлись и другіе язычники, но больше за подарками, а потомъ отправлялись къ носовымъ чукчамъ. 20 февраля за миссіонеромъ пріѣхали посланные отъ тойена съ приглашеніемъ. Когда 21 числа Суворовъ прибылъ, то тойень былъ радъ и, оставя чукотскій обычай встрѣчать гости въ пологѣ, вышелъ на встрѣчу со всѣмъ семействомъ и другими чукчами, самъ принялъ оленей и просилъ поскорѣе войти обогрѣться. Утромъ 22 числа по распоряженію тойена къ миссіонеру пришли язычники и сами объявили о желаніи креститься. Послѣ этого миссіонеръ два дня ихъ наставлялъ въ вѣрѣ. Во время бесѣды одинъ изъ чукчей Тѣэрскай спросилъ: можно ли ему креститься? Когда онъ отправлялся сюда съ Анадырской стороны, то мать заклинала его не принимать христіанской вѣры: „если ты, говорила она, слѣбдаешь это, то русскій духъ погубить тебя“. Миссіонеръ отвѣтилъ, что не слѣдуетъ слушаться матери, когда она возстаетъ противъ истиннаго Бога. Послѣ того чукча сказалъ: „Я вижу, что здѣсь крещенные чукчи живутъ лучше некрещенныхъ и никакой русскій духъ ихъ не губить; поэтому не посмотрю на закліятіе матери и окрещусь, такъ какъ увѣрился въ справедливости христіанскаго ученія“. Миссіонеръ крестилъ тогда семь человекъ. Вечеромъ 23 числа по просьбѣ тойена съ сыномъ его Аванасіемъ Рольтыргинимъ и Тѣэрскаемъ миссіонеръ отправился въ зимнее стойбище ихъ родственниковъ, у которыхъ были некрещенныя дѣти. Провѣхавъ 4 горныхъ хребта, очутились на горныхъ склонахъ къ Большому Анюю (въ 80 в.). Здѣсь миссіонеръ кромѣ дѣтей

крестилъ 2-хъ взрослыхъ и обвинчалъ ихъ. Послѣ этого, наследникъ тойена Рольфыргинъ Аилеэргинъ просилъ у миссіонера прощенія въ томъ, что имѣеть двухъ женъ, пот. что у него большое семейство и много служащихъ и одной трудно справиться съ хозяйствомъ. Это былъ почти обычай оленныхъ чукчей, и миссіонеръ не рѣшилъ настойчиво требовать оставить его, а только совѣтовалъ стараться избѣгнуть. 26 февраля миссіонеръ возвратился къ тойену и по просьбѣ его 28 числа обвинчалъ двухъ коряковъ, которые неотлучно находились при его стадахъ и отъ женъ имѣли уже дѣтей. 5 марта миссіонеръ возвратился въ Анюйскую крѣпость, куда откочевывали оленные чукчи. 7 марта изъ Нижне-Колымска прибыли казаки для наблюденія за порядкомъ во время ярмарки, но „чуть ли не отъ нихъ и происходитъ первый безпорядокъ“, говоритъ миссіонеръ. „Съ прїездомъ русскихъ распостранилась водка, и чукчи забыли мои благія наставленія. Сколько я ни уговаривалъ крѣпостного надзирателя остановить этотъ разливъ, но онъ не обратилъ вниманія и сдѣлалъ болѣе напротивъ. Неурядица продолжалась до 16 числа; съ этого числа чукчи стали посвѣщать меня. Тойенъ привелъ ко мнѣ язычниковъ, которыхъ я училъ до 19 числа; онъ каждый день посвѣщалъ меня и во всю ярмарку не дѣлалъ ничего безъ моего совѣта. 18 числа онъ приглашалъ носовыхъ чукчей ко крещенію, но тѣ отнеслись равнодушно. Раньше они любили за грешеніе получать подарки, но я рѣшился остановить эту наклонность. Между оленными я почти достигъ благихъ цѣлей, а между сидячими берега Ледовитаго океана достигъ, можно сказать, окончательно. Но носовые такъ пристрастны ко всякой вещи, что не могутъ привыкнуть къ моему порядку. 19 марта просвѣщены св. крещені-

емъ чегыре челоуѣка. Чукча Микулька во время обхода вокругъ купели держался за мою ризу и, какъ могъ, пѣлъ съ большимъ восторгомъ по славянски: Елицы во Христа крестистесь... Въ 4 часа по полудни тойень со старѣйшинами вмѣсто умершаго помощника Андрея Яторгина представилъ мнѣ новаго Атато. Я преподаль новоизбранному подобающее наставленіе и, чтобы испытать способность Атато къ прохожденію должности, посовѣтоваль тойену Амвраургину поручить ему объѣзжать стойбища и узнать, нѣтъ ли въ нихъ некрещенныхъ и если окажутся такіе, пригласить, ихъ ко крещенію. Тойень благодарилъ меня и послѣ угощенія чаемъ тутъ же послалъ помощниковъ Чаунскаго и Атато исполнить то, что я совѣтоваль, причемъ приказаль имъ сдѣлать это до пріѣзда купцовъ. 21, 22 и 23 числа они приводили ко мнѣ язычниковъ, которыхъ я оглашалъ. Нѣкоторые изъ нихъ были крещены 24 числа, въ день пріѣзда чиновника особыхъ порученій Майделя, исправника и купцовъ. Вечеромъ нѣкоторые были исповѣданы, но не могли пріобщиться, такъ какъ по распоряженію Майделя утромъ въ Благовѣщеніе ворота крѣпости не были открыты“..

(Окончаніе слѣдуетъ).

За редактора, священникъ М. Никифоровъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, іюля 16 дня 1910 года.

За цензора, священникъ М. Охляновъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.